

近者悦 远者来

## 乘风而上

## 淄博“借势”构建文旅融合新思路

东风起  
鲁港文化携手前行

文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。毋庸置疑,香港与山东是经济商贸的好伙伴,那么在历史文化方面呢?

香港以“自由、包容”的城市精神,当之无愧地打造出“东方之珠”的不凡魅力,这不仅构成了香港的城市个性,也为横贯中西、博采百家的文化和艺术提供了丰富的土壤。

世界上很少有地方像香港一样,在一个如此紧凑的空间,大大小小逾4000条街道上,呈现如此多元的建筑物;街道上,不少商铺的招牌出自名家手笔,深厚的积淀令人惊叹。

香港的非物质文化遗产项目,有的已入选国家级非物质文化遗产名录,比如大坑舞火龙,每年都吸引众多中外游客慕名而来。若是翻开香港的“文化年历”,你一定会惊叹于这满满当当的各种文化节、艺术节、影视节。

香港一直充当着区域文化提升者的角色,将不同元素融合提升,比如在电影设计上,香港就可以作为全国性乃至世界性的互动桥梁。来自世界各地的人才在这里碰撞火花、迸发灵感、锐意创作,创造出超越语言而直击心灵的文化作品。

作为齐国故都和齐文化发祥地,淄博已有3000多年的历史,在这泱泱历史大河的浪涛中,每一朵浪花都折射出独特且璀璨的光芒。

姜太公因俗简礼,尊贤尚功,奠定齐国发展之基;桓公管仲,变革开放,崇商重工,九合诸侯,一匡天下,成为春秋首霸;威宣盛世,战国称雄,稷下学宫,大家辈出,群星璀璨,百家争鸣。千古流传的谆谆箴言春风化雨,凝就成开放包容、创新务实的齐文化精神……而在当下淄博文旅融合发展的过程中,齐文化充满了昂扬活力,扮演着重要角色。

博山陶瓷琉璃历史文化源远流长、人文积淀深厚,独特的陶琉文化亦是淄博齐文化的重

要组成部分。窑炉烈火熊熊重燃的古窑村、“漆夜无云满天繁星”的雨点釉、霞光弥漫的七彩瓷……近年来,淄博对陶琉历史文化深入挖掘并创新传承,以历史、人文、旅游融合发展的理念,整合古村落和陶琉产业集群,让陶琉文化旅游真正形成规模、形成气候。

淄博作为拥有百余年现代工业发展历史的工业名城,形成了极具历史传统和强烈地域特色的工业文化,引领和支撑着淄博工业发展和城市演变。发挥淄博老工业城市基础优势,突出提升产品体验环节、布局建设工业旅游基础设施,齐民要术酱文化体验馆、高青国井文化博览园、1954陶瓷文化创意园等一批代表本地工业文化特色、体现工业建设发展成就、具有国内国际影响的工业旅游项目已在淄博悄然崛起。

厚重的文化并不会让淄博前进的步伐慎微保守,相反,它是淄博文旅融合发展的“高能燃料”,鲁港经济合作洽谈会的“东风”,将助燃两地对齐文化的解读传播和文化旅游独创性以及文化主题背后其他价值的开发。

拨云霭  
文旅发展同气连枝

无论是“一带一路”、上海合作组织、亚太经合组织的工作议题,还是港珠澳大桥、广深港高铁的投入使用,香港旅游发展正在迎来全新的历史机遇期,需要香港更好地展示本土人文底蕴、文化创意和美好生活,而这一点恰与淄博文旅融合发展的路径不谋而合。

近年来,淄博市委、市政府高度重视文旅融合发展,着力打造国内知名文化旅游目的地城市,围绕践行创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,大力实施文旅产业融合发展工程,齐文化传承创新示范区加快规划建设,“齐风陶韵·生态淄博”旅游品牌优势逐步显现,文旅融合取得了良好成效。

在文旅融合发展的过程中,淄博注重挖掘培育本土文化旅游品牌,同时加强历史文化遗迹保护。聘请专家学者对各类文化古迹进行全面调查和分类评估,精心培育齐国故都、足球起源地、聊斋故里、陶琉名城、齐长城等历史文化品牌,积极开展文化旅游工艺品研发生产,不断提高淄博的知名度和影响力,丰富文化旅游业态。此外,淄博还重点做好以齐故城、蒲松龄故居、周村大街等为代表的历史文化遗迹遗物的保护工作,认真搞好乡村记忆工程和古村落保护,开展工业遗产普查,为文化旅游业的发展提供基础保障。

香港与山东的旅游往来不仅仅局限于游客的流动,还在于文旅项目的合作落地,香港在齐鲁大地的文旅合作早已“多地开花”。

在2018年12月举行的“香港山东周”上,青岛和香港签约了一个国际旅游度假区项目,由香港企业计划投资35亿美元建设;还有计划投资15亿美元的即墨东部湾区鳌山湾未来城,内含以海洋为主题的康养旅游目的地、以海洋为特色的乡村振兴示范地等。而早在2018年9月青岛香山旅游峰会上,青岛西海岸新区就与香港投资企业合作,拟投资300亿元,建设商业综合体、未来演艺中心、田园综合体等。

在山东文旅融合走强、市场空间扩充明显的境况下,香港企业的接洽人局当在预料之中,而频次与投入手笔预判也将有提升之势。

见骄阳  
两地携手共襄盛举

香港被誉为“购物天堂”、亚洲旅游之都,酒店设施和服务完善,航运交通发达,每年吸引数千万游客入境。上世纪60年代发展起来的香港旅游业,得益于优越的地理位置和独具特色、融贯东西文化的人文景观。

淄博历史文化悠久、地理位置优越,地处山东省中部,位

于黄河三角洲高效生态经济区、山东半岛蓝色经济区两大国家战略经济区与山东省城市群经济圈交会处;中国国家地理首个营地——淄博营地落地淄博博山,全域公园城市的高标准打造,淄博自然环境优势不言而喻。

按照《淄博市全域旅游发展总体规划》,淄博市将按照国家全域旅游示范区要求,推进全域资源配置、全域景区化、全域旅游产业融合、全民参与共享等旅游系统提升,推动旅游业由“景区旅游”向“全域旅游”发展模式转变,重点提升全市的陶琉、足球、生态、文创、美食、购物、工农业等产品特色,带动产业发展,力争将淄博打造成中国齐文化研学旅游目的地,创建国家全域旅游示范市。

淄博从不缺少文化旅游资源,缺的是创意,缺的是持续创新。

时尚潮流的香港创意无限,与时俱进的淄博底蕴深厚,利用好鲁港经济合作洽谈会这一重要平台,增进香港与淄博之间的理解与相互支持,同时积极与香港创意产业充分互动,借力借势大力开发以淄博齐文化为核心的文化旅游,以创意挖掘旅游资源,创造旅游产品;加快市级重点项目和各区县高等级景区、度假区、旅游综合体、乡村旅游连片发展区建设,进一步促进淄博文化创意产业发展,推动大旅游产业整合联动和互联网+旅游产业构建,培育淄博影视动漫、演艺娱乐、时尚艺术、研学教育、互联网+旅游、主题酒店餐厅、创意度假、创意商品、乡村民宿、旅游交通服务等旅游新业态。

期待6月10日的淄博,在绿水青山间展现务实开放、品质活力、生态和谐的强大文化软实力,在与香港的交流合作中探索文旅产业融合发展的新机遇,共筑两地文旅融合发展的新未来。

大众日报淄博融媒体中心  
记者 孙良栋

6月10日,鲁港经济合作洽谈会将在淄博开幕,“齐国故都”淄博与“东方之珠”香港的不期而遇,将会在经贸、金融、科技、文化、人才等众多领域碰撞出闪耀的火花。同根共生、一脉相承,两地关系的日益密切将产生强大磁力,造就两地文化交流和经济发展的互相吸引,在这个过程中,淄博文旅融合发展也将迎来新机遇。

一个城市的崛起,少不了文旅产业助力。适逢鲁港经济合作洽谈会,文旅产业作为淄博转型发展的新兴战略支柱产业,将开启新的征程,这需要充分汲取两地交流合作的新生力量,让高质量发展的步伐更铿锵,让淄博向着创建国家历史文化名城、打造国内知名旅游目的地的目标不断迈进。



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码看  
更多内容

